

J. L. ESTELERION
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 22.
Teléfono n.º 6
PREMIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSÉ TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núm. 14 y 15
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicaciones
«Centro de Anuncios.» Luz, 21.

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

Número suelto pesetas 0'05
Id. atrasado » 0'10

DE RE RÚSTICA

CARTAS A CEFEO

Respetable señor: La favorable acogida dispensada a mi carta anterior por el criterio amplio e imparcial que preside al diario del cual es Vd. colaborador distinguido y digno, así como también el juicio benévolo por Vd. emitido haciéndolo extensivo hasta mi insignificante personalidad, me precisan a dirigirla la presente para, en primer lugar, manifestar lo propio a la Dirección que a la Redacción de LA ÚLTIMA HORA mi señalado reconocimiento; y, en segundo lugar, la situación difícil y muy embarazosa que la escitación que Vd. me dirige ha venido a crearme, obligándome por atención recibida y cortesía recíproca, a seguir ocupándome del problema agrícola, por Vd. planteado, sobre «Abonos químicos».

Y, para que se convenga de lo espinoso que ha de ser para mí complacerle en sus justos y levantados deseos, y no por una mal entendida ó razonada modestia, sino por carecer realmente de competencia notoria, me permito, ante todo, exponer mi manera de pensar y de sentir sobre Agricultura, seguro lo ha de hallar, en un todo, contraria al modo de pensar y sentir de la generalidad, lo mismo entre quienes viven y de sus fincas rurales se sostienen, que entre aquellos otros que en fincas ajenas trabajan, y de sus frutos se mantienen.

Fácil sería, pues, en vez de ganar importancia la sección agrícola de LA ÚLTIMA HORA, como Vd. así lo estima en su exquisita complacencia, viniere a perderla; y, á fin de que ello no pueda ocurrir, indispensable se hace por parte de Vd. revisar cuidadosamente, antes de imprimirse, mis escritos.

No concebimos la realización del progreso agrícola de ningún país sin el concurso de la mujer; sea cual fuere el rango ó posición social ocupado por ésta. Como tampoco creemos en la posibilidad de resolver el problema sociológico más trivial sin contar, para ello, con el concurso de ambas.

Y, es que, al estudiar la agricultura ó el cultivo de la tierra, con relación al ser humano, creemos descubrir en ella, y sólo en ella, una gimnasia funcional la más natural y propia, la más deleitable y atractiva para facilitar el desarrollo y conseguir la robustez necesaria, á la tierra infancia. Las prácticas agrícolas para el adulto alcanzan á realizar, á un tiempo mismo, el equilibrio ó normal estado del organismo corpóreo, estado de normalidad que conocemos bajo el nombre de salud, y la producción de aquellos alimentos, los más necesarios y propios para sostenerla y conservarla, del mismo modo que, también ofrece en su ejercicio, el cultivo de la tierra, ocupaciones y quehaceres en perfecta armonía con la ancianidad, no menos gratos y útiles, en verdad, para ésta.

Y, si de ese estado de relación con nuestro organismo físico, pasamos al inmediato superior ó intelectual, también resulta que es en la agricultura práctica donde se encuentra únicamente aquella otra gimnasia, la más propia, para desarrollar nuestra inteligencia rodeada de la continuidad de leyes fijas é invariables, manifestadas por otros tantos hechos que se suceden y repiten con una exactitud maravillosa y la precisión á formar, de las cosas, un criterio fijo; á adquirir el hábito de la realidad ó sentido práctico. Y, precisada á luchar constantemente, con ese indescribable porqué, que á todas las obras de la creación preside, y que en toda práctica agrícola de continuo se atraviesa, alcanza á evaluar su insignificancia, á conformarse con ese grado inferior que hace al hombre superior á la impotencia; que le permite alzar la frente, y no más, por encima de las aguas de

la nada. Colocada nuestra inteligencia, ante el espectáculo continuo de materias que sin cesar se transforman, de seres que nacen y desaparecen, de vidas que surgen y se aniquilan ó extinguen, alcanza á concebir la idea de lo eterno; no se fanatiza por lo efímero y lo falso, causa y origen único de toda vesania.

Y, si extendemos aún más la investigación, con el fin de descubrir la relación ó influencia que el cultivo de la tierra con conocimiento de causa puede tener con ó sobre nuestra vida afectiva ó nuestros naturales sentimientos, fácil nos será, asimismo, descubrir en la agricultura, y sólo en ésta, el campo apropiado para desarrollar las facultades humanas que nos elevan sobre el resto de los seres que con nosotros concurren á poblar el planeta. Ese hecho constante de premiar nuestro esfuerzo físico por abrir un surco, ya con una semilla que germina, ya con la mies dorada que encierra en ella nuestro pan de mañana, ya con la tierra é incipiente avechilla que surge del seno de caliza cáscara; ese descubrimiento incesante de cómo á cada esfuerzo que invertimos sobre la tierra y lo que en ella se sostiene, nos descubre una nueva verdad de nosotros ignorada, ó nos revela el secreto de aquella ley misteriosa que cejaba y se oponía á nuestro paso; ese espectáculo sublime y grandioso que hiera nuestro espíritu de continuo, cuando, de acuerdo con sus leyes, cultivamos la tierra, mostrándonos que nada para sí retiene, puesto que nos lo devuelve todo, transformado en mejor y siempre aumentado; ante esa administración constante y continua de estricta justicia sentimos la necesidad de llenar el deber de hacernos justos; y ante esa espontánea y espléndida liberalidad, ó altruismo, como diría Spencer, que brota de todas y cada una de las acciones del tiempo, (eterno anatema que fulmina perennemente contra la ruidosa y mezquinidad que en el egoísmo individual se encarna) sentimos la necesidad de llenar ese otro deber, el de ser buenos; tanto y más para nuestros semejantes que para nosotros mismos. En el cultivo de las obras de Dios sentimos la necesidad de hacernos religiosos verdaderos.

Hé aquí condensada, apreciado Cefeo, con frase deficiente nuestra manera especial de pensar y de sentir con respecto á esa ciencia, que, aún sin profesarla, nos tiene apasionados, por entender que, sólo en la práctica de la misma, se encierra, así en lo físico como en lo intelectual, y en lo moral, cuanto hay en la tierra, para la humanidad, más útil é importante.

En el cultivo de la tierra es, únicamente en donde consigue el ser humano encontrar reunidas, para el sosten y conservación de su organismo animal, la salud; para alimentar y cultivar su inteligencia la verdad, real, fija y constante; la verdad eterna; para satisfacer las necesidades de la vida afectiva, para el sostenimiento de su moral, la magnanimidad de la dádiva, la justicia estricta y perfecta.

Sólo bajo ese criterio nos será posible, pues, tratar la cuestión por V. planteada, y no bajo el punto de vista exclusivamente mercantil ó con el fin único de acuñar monedas. Si de las consideraciones sobre el particular, que objeto habrá de ser de otra epístola, resulta que alguien por virtud de las mismas consigue enriquecerse, muy buen provecho le haga, seguro de que ni V. ni nosotros se le hemos de envidiar; antes bien, no dejará de ser motivo de alta satisfacción aun cuando no sea la principal y única recompensa á que V. aspira, lo propio que éste que de nuevo se ofrece siempre de V. S. S. q. s. m. b.

UN AGRICULTOR NOVATO

P. D. Por involuntaria equivocación, en mi anterior escrito, atribuí al Sr. Eschrich un concepto publicado, en el Anuario Agrícola Mallorquín de 1887, por D. José Monlau. Por ser de justicia esta rectificación, conste retirada la equivocada alusión, suplicándole me haga el obsequio de publicarla.—Vale.

Para las damas

ULTIMOS DECRETOS DE LA MODA

Una de las características de la moda actual es la de adoptar una multitud de fantasías y abandonar casi ninguna. Por esto es muy difícil decir algo de todo lo que constituye la elegancia femenina. Al lado de cosas que datan de ayer, vemos otras que son ya muy antiguas y que, sin embargo, siguen estando á la moda y son muy apreciadas.

Esto sucede, por ejemplo, con la blusa que, después de tres años de existencia, cada vez se lleva más. Hácese mucho en seda cococosa ó pkinada, con fruncidos y con canesú de diferente color. En este caso la falda será de paño ligero color azul, porcelana ó zafiro unido. También suelen adornarse las faldas y las blusas con cuti ó piqué blanco, sobre todo si se trata de una blusa color rosa ó azul. Las mangas se llevan estrechas. Con estas faldas se lleva el sombrero llamado capeline hecho con paño de Italia y con las alas un tanto inclinadas por delante.

Las corbatas á la moda no son tan grandes como eran antes, y parece haberse adoptado la fría corrección del cuello y la corbata masculina. Se llevan mucho los chalecos bajo las elegantes chaquetas de sastrería. La forma del chaleco es Luis XVI y se hacen de seda con rayados verticales. Estos chalecos sientan muy bien con toda clase de faldas.

LA MADRE PROFESORA

Hace poco se presentó en Burdeos para los exámenes de licenciatura de la facultad de filosofía un joven ciego, obteniéndolos sobresalientes.

El joven, hijo de un magistrado, y dotado de brillantísimas cualidades intelectuales, tuvo por profesora y secretaria á su madre, la cual, con obj. de facilitarle una carrera, aprendió el latín, el griego y el alemán, y no vaciló en estudiar con su hijo las obras de Platón, Aristóteles, Pascal, Hegel y Kant.

Es indudable que el éxito que tuvo el joven en los exámenes, se debió tanto á la madre como al hijo.

UN RASGO DE COSTUMERES

La verdad de la antigua frase latina tempe mutatur, etc., queda nuevamente probada por la correspondencia recientemente publicada de Sofía La Roche, mujer célebre hasta los fines del siglo pasado, amiga de Goethe y de Wisland.

Durante su permanencia en Londres, en el año 1787, escribió á sus hijas, entre otras, la siguiente carta, tan interesante como significativa por lo que concierne á las ideas de aquella época:

«En el teatro de Covent Garden vimos la entrada de la familia real y nos llamó la atención la gran cortesía con la cual el rey saludó al público, y así como los profundos saludos de la reina y de las princesas hacia los palcos y las bufacas. En cambio fueron aclamados con atronadores aplausos.

«Pero sobre todo, lo que me pareció hermosísimo, santo, fué el rasgo de afecto á la humanidad y á la libertad, que tuvimos ocasión de observar aquella misma noche. En medio de uno de los actos, vimos de repente á un hombre levantarse de su asiento del anfiteatro y dirigirse al actor gritando: ¡Sto! ¡para! Callose el actor y el hombre manifestó en alta voz que uno de los espectadores se sentía mal y que era necesario sacarle del teatro. Todo el mundo permaneció tranquilo, mirando hacia el espectador que había hablado, el cual, después de breves instantes, volvió á gritar al actor: ¡Go on! ¡sigue! con lo cual la comedia terminó sin más accidentes.

«Ni el rey, ni los cortesanos presentes dieron la más mínima muestra de impaciencia; todos esperaron tranquilamente hasta que se hubo sacado del teatro al enfermo.»

LA PATTI, INGLESA

«Adelina Patti, la célebre cantante que nació en la calle de Fuencarral en Madrid y fué bautizada en la parroquia de San Luis, acaba de solicitar la nacionalidad inglesa, dejando la francesa en que vivía desde su boda con el Marqués de Caux, chambelán que fué de la Emperatriz Eugenia.

Para hacerse inglesa se fundó en que en Inglaterra tiene sus propiedades y en que allí piensa terminar su vida.»

El feminismo norteamericano, preocupándose más de las ventajas materiales que de las recriminaciones teóricas, va adelante en el camino de sus conquistas.

A cada momento se sabe que una nueva profesión, hasta ahora reservada al sexo fuerte, queda para lo sucesivo abierta á la actividad de las mujeres.

Desde hace algunas semanas, en la ciudad de Chillicothe (Ohio) la mayor parte de los conductores de los tranvías pertenecen al sexo femenino.

Cuando la Compañía hizo publicar en los periódicos un anuncio pidiendo personal, más de cien mujeres acudieron á inscribirse. Las escogidas fueron siete, todas de buenas familias y de físico agradable, y á cada una se le confió como ensayo un carruaje. Todas cumplieron admirablemente su tarea; en los coches que tenían á su cargo se recaudaba mucho dinero, y tal fué la predilección que por ella mostraba el público, que la Compañía acordó generalizar tan feliz innovación, y reemplazar poco á poco sus conductores del sexo masculino por un personal más gracioso.

Nueve mujeres á que aludimos, trabajan nueve horas diariamente, gozan de un día de asueto cada semana y ganan semanalmente cuatro dollars.

Correo de Cuba

De los periódicos de la Habana llegados en el último correo, entresacamos las siguientes noticias:

Los voluntarios

Presididos por el señor conde de la Diana se reunieron los primeros jefes de los cuerpos de voluntarios de la Habana para cambiar impresiones respecto á los medios más eficaces de cumplir los deberes patrióticos que en estos momentos pesan sobre el benemérito Instituto, y la forma en que debe atenderse á los derechos y los intereses legítimos de las clases que lo forman.

La mejor armonía y el más levantado espíritu prevalecieron en esa reunión, cuyos acuerdos que no pueden ser más oportunos ni más sensatos, quedaron reducidos á nombrar una comisión encargada de solicitar lo siguiente del capitán general:

- 1.º Que se conceda la licencia absoluta á todos los individuos de los Cuerpos que sirven en concepto de quintos, aunque no estén cumplidos.
2.º Que se conceda gratis el regreso á la madre patria, de todos los individuos del instituto que deseen ausentarse y carezcan de recursos al igual de las del ejército.
3.º Que designe fecha el capitán general para empezar á dar licencias.
4.º Que una comisión del instituto sea la encargada de trasladar á la madre patria las banderas de los batallones.
5.º Ofrecer al capitán general todo el respeto y consideración que le han prestado hasta tanto abandone estas playas.
6.º Recomendar á todos los individuos que pertenecen al instituto mucha prudencia, y todo el entusiasmo de que han dado pruebas durante tantos años, para no echar un borrón sobre su brillante historia militar, y probar hasta el último momento que este instituto está perfectamente organizado y disciplinado y que lo forman hombres de orden y de convicciones arraigadas.

El Palacio de España

El día 1 del corriente se reunieron en el Casino Español, previa convocatoria del presidente del mismo, los presidentes de algunas de las sociedades regionales, existentes en la isla, para tratar del proyecto de levantar un edificio que habrá de titularse Palacio de España en los terrenos que comprende la manzana número 18 de las antiguas murallas.

En dicha reunión hicieron uso de la palabra los señores Lonzano, Mantecón, Romagosa, Parrilla, Echezarreta, Figueras y Carnicer, para manifestarse en formas distintas, conformes con el pensamiento iniciado por el Casino, con los términos en que hizo la petición de los terrenos en que ha de erigirse el edificio proyectado, coincidiendo todos, así mismo, en la opinión de que debía constituirse con los asistentes á la junta la representación de todas las sociedades regionales que bajo la presidencia del Casino ratificara la instancia en que se solicitó la cesión á perpetuidad de esos terrenos, y continuara todas las gestiones precisas para realizar el patriótico y oportuno pensamiento iniciado.

La comisión de evacuación

Aunque guardan gran reserva los se-

ñores que componen la comisión española se cree que las bases sobre que ha de discutirse la evacuación sean las siguientes:

Cesión territorial, determinando de las condiciones de indemnización por parte de los Estados Unidos para incautarse de los edificios públicos, fortalezas y terrenos propios del Estado español.

Indemnización por el material de guerra y de marina que por conveniencia mutua que en la isla.

Condiciones y plazo para la evacuación de tropas y de voluntarios (que lo soliciten) con el material de guerra que se convenga.

Ventajas comerciales y arancelarias que se concederán á España en la isla por el número de años que se determine.

Reconocimiento de la propiedad territorial é industrial á los súbditos españoles y garantías que se ofrecerán á éstos durante su permanencia en la isla.

Forma de gobierno que pueda ser más conveniente se establezca en Cuba; y

Estudio para resolver en su día la liquidación de la Deuda, cuyos acuerdos definitivos se tomarán en París.

El hambre en la Habana

Para que pueda formarse una idea de la situación en que se encuentra el proletariado, como consecuencia del bloque pasado, bastará decir que de los estados que publica la prensa se deduce, como promedio, que las cocinas económicas reparten diariamente unas 30 000 raciones.

Esta enorme cifra indica un considerable número de necesitados; por eso sorprende más que no se hayan hecho concesiones especiales en los derechos de las sustancias alimenticias, ni aun en las destinadas á repartir socorros que eviten la miseria y el hambre.

Así se desprende de la siguiente noticia que publica toda la prensa:

«El vapor Cliton salió para Tampa llevando á bordo á Miss Clara Barton y á varios de sus compañeros.

No se ha hecho distribución alguna de las doscientas toneladas de provisiones que fueron traídas para repartir entre los pobres de la Habana, y todas han sido vueltas á llevar á los Estados Unidos. Probablemente serán descargadas en algún puerto del Golfo para ser traídas otra vez más adelante. No ha podido hacerse ningún arreglo por el cual el cargamento hubiese podido ser desembarcado libre de derechos. La causa inmediata de la salida del Cliton ha sido que el Gobierno de los Estados Unidos no quiere conservar por más tiempo á su disposición el mencionado barco, y lo devolverá á la línea Morgán tan pronto llegue á Nueva Orleans.

El transporte de los Estados Unidos Comal, se halla todavía en puerto esperando instrucciones de Washington. Dichas instrucciones eran esperadas ayer por los oficiales americanos, pero no han llegado.»

Los insurrectos

Las últimas noticias recibidas de Caibarien no parecen confirmar que los rebeldes respeten mucho el armisticio.

«Personas llegadas recientemente de dicho punto dicen que los insurrectos atacaron hace pocos días á Morón y Ciego de Avila.

El ataque á Ciego de Avila fué el día 20. Atacaron por vanguardia y retaguardia de la trucha. El fuego duró tres cuartos de hora. La partida se componía de unos 150 hombres.

Nosotros tuvimos dos heridos, y se ignoran las bajas de los insurrectos.

El ataque á Morón fué el día 10. La partida se calcula que se componía también, de unos 150 hombres. El ataque fué por retaguardia de la tropa. El fuego duró una hora.

Nosotros tuvimos dos heridos, y se sabe por confidencias que los insurrectos llevaron cuatro muertos y dos heridos.

Tampoco deben ser muy cordiales las relaciones entre el ejército cubano y el yanqui, pues según participa el comandante general de la división de Sancti Spiritus, se han presentado ayer en dicha población dos soldados desarmados del escuadrón americano que opera con el cabecilla Máximo Gómez, manifestando que no pudiendo soportar el hambre y las fatigas á que los tenía sometidos dicho cabecilla, del que no habían recibido ningún recurso, se habían separado de los suyos para ponerse al amparo de las tropas españolas.

Estos individuos, que por su mal estado de salud han tenido que pasar inmediatamente al hospital, suponen que muy pronto sus compañeros se presentarán también en demanda de protección.»

SECCION DE ANUNCIOS

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros, serviremos rico surtido de botellas y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL ◀ San Nicolás, 6

HERPES

RÓVER

CURANSE CON EL
LINIMENTO SECANTE
ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido distanciamiento altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antiguo que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, eczematoides de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

—Depósito general—

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Casquero, para Coahuila, Habana y Veracruz.

El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LINEA DE FILIPINAS—El 10 de Barcelona, vapor BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LINEA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibarra, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Argidifas y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismos, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, estrofulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, toz, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frasco y pipas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguilo, calle de la Bolsería.

TREATAMIENTO DE LA DIABETES
POR EL
VINO URANADO PÉSSICO
PREPARADO POR
J. TORENS FARMACÉUTICO

El opuntario y ácido elibórico en esta forma en toda especie, mucho más económico y de mejores resultados que el extracto de opuntaria, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconocimiento solemne del doctorado en medicina para suplir la obligación del extracto de glicococcos en todas las personas afectadas de diabetes. Es de un sabor fresco y agradable. Disuélvese en agua ó mezclado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósitos:
En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pí, Plaza del Pí, 6.—En Soler Farmacia de J. Torrens.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor ISLEÑO

Saldrá el jueves 29 á las cinco de la tarde para los puertos de MARSELLA y CETTE.

Admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mer cancia tan luego como llegue sobre el muelle.

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTHERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución.

De venta en Palma. Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguilo, Bolsería, 1.—3.

Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 18.—Valencia.

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Mariel (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento; 1'50 pesetas. El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá, número 13—Manacor.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS—Capital social efectivo Ptas. 12.000.000
Primas y reservas . . . 44.028.645
Total 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.



En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA—SOL—33

Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía.

Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio.

Informar: Centro de Anuncios, P. Santa de Eulalia, número 10.

Vivero

DE VINA AMERICANA

—de Sebastián Meliá—

Premiado con medalla de oro por injertos sobre americana en la Exposición agrícola de Manacor.

PORRERAS, CALLE DE R. LULL—12.

Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en él 100.000 barbos disponibles para trasplantar de 6'60 á 1'00 meros de crecida del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado la mayor parte Rupestris-lot.

Precios muy económicos. ¡¡OJO—Con la buena elección que de ella dependen los productos que buscamos!!

Academia de 1.ª-2.ª enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª.

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las artes mecánicas é industriales

Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inaugurarán el día 1.º del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, diríjase Palacio, 31, principal.

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reúne como son: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas, una que es la principal, por la citada calle de las Monjas, y la otra por la del Rincón. Darán razón en el Colmado La Providencia.

Venta, de cuadros antiguos y modernos y sillería nogal y eucro, de buen gusto y procedencia. Razón: calle del Res, 25.

Alquiler.—Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Terrero, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

Alquiler.—Hay para alquilar una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. En caso necesario puede adicionarse tanto local como se desee.—Pez, 10-2.º informarán.

Se alquila en la calle de Teresas, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local apropiado para almacen.—Informar: en el piso principal.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecas.

Se colocan capitales.

Dinero al 5 por 100

Imp. de J. TOUS.

71 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO TERCERO

sianas. Al lado de la puerta veíanse una mecedora, dos ó tres sillas de tijera y una semilla de jardín en la que había servicio de café en el que aún humeaban las tazas. En el interior oíase tocar el piano y un murmullo de voces apagadas.

—Cuanto se va á sorprender Sidonia, dijo el bonachón de Risler, pisando con cautela la arena,—porque no me espera hasta la noche... En este momento estará ocupada con la señora Dobson, dando lección de música.

Y empujando con mucha viveza la puer-

ta desde su dintel, antes de entrar, gritó con su vozarrón:

—¡Adivina quien me acompaña!

La señora Dobson, que estaba sola sentada al piano, dió un boté sobre el taburete. En el fondo de la sala y detras de las flores que adornaban una preciosa mesa, de la que parecían formar parte, hallábase Sidonia y Jorge Fromont que se pusieron precipitadamente en pié.

—¡Ah! ¡Qué susto me distes!—dijo la señora Risler, saliendo al encuentro de su esposo.

Los bullones del blanco peinador, atravesados por cintitas azules como pequeños trozos de cielo empujados por ligeras nubecillas, arremolináronse sobre la alfombra y ya respuesta Sidonia de su susto, acercóse muy erguida, y con su eterna sonrisa en los labios, á dar un beso á su esposo y á presentar su frente á Frantz, diciéndole al mismo tiempo:

—¡Buenos días, hermano!

Dejóles Risler juntos y se acercó á Jorge Fromont, al que le llamó la atención encontrar allí.

—¡Qué! ¿Estáis aquí, amigo Jorge? Y yo que os creía en Savigny...

—Sí, pero... figuraos... que vine... creí que el domingo lo pasábais en Assieres...

quería veros para tratar de un asunto... Con mucha viveza, y atropellando las palabras unas á las otras, púsose hablar de un pedido de mucha importancia. Sidonia cambió entretanto algunas palabras con el impassible Frantz y desapareció. La señora Dobson continuó tocando sus tremolos á la sordina á semejanza de lo que se hace en el teatro en las situaciones críticas.

Era aquella, en verdad, herito tirante y solo el buen humor de Risler podía evitar lo violento de ella. Excusose con su consocio por no haberse hallado allí á su llegada, y manifestó que quería enseñar la casa á su hermano al que acompañó del salón á las cuádras, de éstas á la cochera, á la reposte-

ría, al invernáculo; todo era nuevo, brillante, reluciente, pequeño en exceso é incómodo.

—Pero, á pesar de todo,—decía Risler cierto orgullo,—ha costado mucho dinero.

Tenia empeño en que admirasen la adquisición de Sidonia, hasta en sus menores detalles, enseñando el gas y el agua que llegaban á todos los pisos, los timbres perfeccionados, los muebles de jardín, el billar inglés, la sala de baño y todo con arranques de agradecimiento hacia Jorge Fromont que, asociándole á la fábrica, le había facilitado los medios de tener una fortuna.

A cada nueva efusión de Risler excusábase avergonzado Jorge Fromont, cada vez más cortado al observar las extrañas miradas que le dirigía Frantz.

El almuerzo estuvo muy demasado.

La señora Dobson fué la que hizo todo el gasto de la conversación considerándose muy dichosa al verse en plena intriga novelésca. Conociendo, ó mejor, creyendo, cono-

cer, á fondo la historia de su amiga, comprendía la sorda cólera de Frantz, el antiguo amante, al verse sustido; la inquietud de Jorge al que tardó la aprición de su rival. Alentaba al uno con la mirada, consolaba al otro con una sonrisa, admirando al mismo tiempo la tranquilidad de Sidonia y guardando todo su desdén para el abominable Risler, al que consideraba como el tirano grosero y feroz. Todos sus esfuerzos tendían á que no llegase á dominar ese silencio tan embarazoso que solo interrumpe el chocar de los cubiertos.

Tan pronto como terminó el almuerzo manifestó Fromont que deseaba regresar á Savigny. Risler, mayor, no se atrevió á detenerle pensando que la respetable señora Fromont iba á estar sola todo el domingo. Sin poder decir ni una palabra á su querida marchóse el amante á tomar uno de los trenes de la tarde, escoltándole el marido que se empeñó en acompañarle hasta la estación.

Los que mueren

De una lista de defunciones que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, correspondiente al 20 del actual, copiamos los siguientes nombres naturales de estas islas.

Bartolomé Bover Cabré, de esta ciudad, soldado de Ingenieros de Puerto Rico, falleció en Gibara en 29 de Noviembre de 1897.

Juan Bonet Tur, de Santa Inés, (Ibiza), soldado de infantería de Baleares, falleció en la Habana, del vómito, el día 25 de Noviembre de 1897.

Antonio Carbonell Mari, de Ibiza, soldado de infantería de Baleares, falleció en la Habana de enfermedad común, el día 24 de Noviembre de 1897.

Francisco Cánova, Bernal, de Pollensa, soldado de Ingenieros de Alfonso XIII, falleció en Sancti Espíritus, de accidente, el día 24 de Noviembre de 1897.

Pedro Bover Vazquez, de Porreras, soldado de infantería de San Quintín, falleció en la Habana de enfermedad común, el día 24 de Octubre de 1897.

La dimisión del Alcalde

Esta mañana hemos preguntado á don Eugenio Losada acerca de la noticia que estos días ha circulado entre el público y en la prensa, de haber presentado su dimisión de Alcalde de Palma con carácter irrevocable.

El Sr. Losada nos ha manifestado que es absolutamente inexacta la noticia, autorizándonos para que así lo hagamos constar.

Del mar

En el puerto de Barcelona han fondeado estos días los siguientes buques de esta matrícula:

De Ciudadela, pailebot Nueva Estrella con carga general.

De Ibiza, pailebot Maria con cargamento general y pailebot Joaquina con cargamento de algarrobas y tejidos de punto.

—A las cinco de esta mañana ha fondeado en novedad en el puerto de Barcelona el vapor Bellver salido ayer tarde de nuestro puerto.

—El movimiento de nuestro puerto durante el día de hoy ha sido el siguiente:

De Barcelona ha fondeado á las seis y media el vapor Bellver con la correspondencia, pasaje y carga general.

De Valencia é Ibiza el vapor Unión con carga, pasaje y la correspondencia.

Para Mahón y Alicante han salido los vapores Puerto de Mahón é Isteño con el correo, carga general y pasaje.

—Actualmente se hallan limpiando en la dársena del Mollet dos buques de vela de pequeños tonelajes.

—Adelantan rápidamente los trabajos de reparación del bergantín goleta de esta matrícula Isidra.

—Quedan ya casi totalmente desmontados los baños de la Portella y Terreno, por considerarse terminada la temporada balnearia.

—Ha terminado la carga y pronto esdrá para Valencia la polacra goleta Cortés de esta matrícula.

—En Barcelona queda despachada con rumbo á Palma, la polacra goleta de esta matrícula Joven Luisa con varios efectos.

Escolares

Esta mañana en el Instituto Balear han terminado los exámenes de las segundas convocatorias anunciadas.

El lunes continuarán los exámenes de ingreso y para el martes están anunciados los exámenes de bachillerato.

En los exámenes de maestras verificados ayer en la Escuela Normal resultaron aprobadas después de un brillante exámen las señoritas D.ª María de las Mercedes Ripoll y Orfila, D.ª Catalina Moner y Portell y D.ª Margarita Oliver y Delgado.

El maestro Crickboom

Por referirse á un amigo muy querido y á un notable artista muy conocido y muy estimado en esta ciudad, reproducimos la siguiente noticia, que tomamos de un diario de Barcelona:

«El maestro D. Mateo Crickboom, de la Sociedad Filarmónica, ha recibido pro posiciones de la empresa del Teatro Real de Madrid para concertar y dirigir las representaciones de «La Valkiria», de Wagner, que ha de ponerse en escena en la temporada lírica que comenzará el próximo mes de Octubre, así como las demás obras nuevas del maestro de Bayreuth que se representen por primera vez en el regio coliseo.»

Felicitemos al maestro Crickboom por esta distinción y el éxito que sin duda ha de alcanzar en la interpretación de las obras de Wagner.

Repatriados

De Barcelona han llegado esta mañana los siguientes individuos regresados últimamente de Ultramar:

Antonio Oliver Romaguera de Son Sardina; Eduardo Zamora Ferrer de Palma; Bartolomé Mayol de Palma; Juan Ribas Ribas de Ibiza; Bartolomé Sánchez Ripoll de Palma; Andres Oller Vidal de Campo; Guillermo Bordoy de Salsellas; Antonio Ramis Amer de la Coruña; José Tous Castayud de Santa Margarita; Bartolomé Vallespir Horrach de Costix, y Mateo Chimejis de Manacor.

Entre éstos figuran un cabo y un sargento, este último del cuerpo de telegrafistas.

Proceden, como hemos dicho, la mayor parte de ellos de Santiago de Cuba y tres ó cuatro de Caimanera.

Vienen todos en inmejorable estado de salud, exsepto uno que continúa convaleciente de paludismo.

Han regresado á España á bordo de los trasatlánticos Cheribón, Colón, San Agustín y Montevideo.

Al desembarcarse ha desarrollado una escena desgarradora entre una madre y un hijo, del cual llevaba luto la familia hacía más de un año, por haberse asegurado que había muerto en combate.

Durante el trayecto que media entre el muelle y el Gobierno militar han sido acompañados por numeroso público, deudos y amigos que han acudido á darle la bienvenida.

Han relatado varios episodios de la guerra los cuales no publicamos por ser ya conocidos del público.

La Islaña Marítima ha facilitado á bordo del Bellver un almuerzo de sopa de caldo, vino generoso y un principio á los soldados que venían más anémicos, por lo que se muestran unos y otros en extremo agradecidos.

Ayer llegaron á Barcelona procedentes de Vigo los soldados mallorquines José Ribas y Antonio Balyá, los cuales regresan en inmejorable estado de salud.

En breve se embarcarán para Palma.

Nuestra Señora de las Mercedes

Anoche terminó en la Iglesia de la Merced la solemne novena que se venía celebrando en días anteriores dedicada á la Virgen su titular.

La concurrencia, que había sido numerosa durante toda la novena, fué anoche extraordinaria, pues á la solemnidad religiosa unía el atractivo de los festijos populares.

Como es costumbre de todos los años se adornó la plaza de la Merced con infinidad de farolillos y arcos de mirto y una banda de música tocó algunas piezas, reteniendo á la concurrencia hasta las últimas horas de la noche.

Esta mañana desde las cuatro de la madrugada la iglesia se ha visto invadida por gran número de fieles. A las siete se ha dado la Sagrada Comunión á todos los fieles que se han acercado al altar mayor.

A las diez se ha verificado la misa mayor, en la que se ha cantado la misa del maestro Diestch dirigida por el señor Simó.

El director del colegio agustino, P. Fray Honorato del Val, ha pronunciado un hermoso discurso ensalzando las glorias y divindades de Nuestra Señora de la Merced. A las cuatro de esta tarde se han cantado los actos de coro, rosario con música y acto continuo meditación, á las seis á los acordes de la marcha real se ha verificado la solemne reserva de S. D. M.

Moneda falsa

Loemos que en algunas provincias del continente circulan monedas de á una peseta falsas, que llevan la fecha del año 1895, las cuales se distinguen de las legítimas por lo irregulares que son los rayos de los bordes de la moneda, así como también por lo mal grabado que es el busto del monarca.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Se reunió ayer bajo la presidencia de D. Manuel Guasp, asistiendo los diputados Sres. Sampol, Aguiló, Obrador y Estela.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del expediente instruido para la reforma de la alineación y rasante de la porción de camino vecinal de Alaró que conduce á Palma por Son Torrella comprendida entre el Pont de la Coma y la Bastida y no habiéndose producido reclamación alguna se acordó previa la declaración de urgencia, informar al Sr. Gobernador de la provincia que la Comisión provincial entienda que puese declarar de utilidad pública la ejecución de las obras á que dicho proyecto se refiere.

Se autorizó á dos consortes vecinos de Inca para prohijar á un expósito.

Se enteró la Comisión del resumen estadístico de presos en la cárcel de audiencia.

Se acordó satisfacer con cargo al capítulo de imprevistos una cuenta presentada por D. Bartolomé Juan, importante 37 50 pesetas por valor de 50 metros de cuerda de cáñamo de primera clase destinada á la torre de señales de Porto-Pi.

En vista de que las dos subastas verificadas para el arrendamiento del Teatro Principal de esta ciudad no han producido remate por falta de licitadores se acordó abrir un concurso para que los que aspiren á obtener la explotación de dicho coliseo hasta el día 30 de Junio de 1900 pudiesen presentar libremente sus proposiciones en la secretaría de la Diputación, en pliego cerrado, todos los días laborables hasta el tres de Octubre próximo inclusive.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 3 de Octubre próximo y siguientes necesarios de cuatro á siete de la tarde y en la sala de ventas de esta Asociación (Sol, 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vendidos en Octubre de 1897.

Hasta el día 1.º de Octubre próximo á las ocho de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 20 Septiembre de 1898.—El vocal de turno, Ignacio Vidal y Bannasar.

Habiéndose presentado don Miguel Segura y Aguiló y doña María Morá y Ferragut á cuyo favor se expidieron las libretas de esta Caja de Ahorros números 749 y 6092 respectivamente, en solitud de que se les expida un duplicado de dichas libretas las cuales manifiestan haber extraviado, se hace público por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de 8 días á contar desde esta fecha.

Trascurrido el plazo citado quedarán nulas y sin valor alguno dichas libretas expidiéndose á favor de los interesados el duplicado que tienen solicitado.

Palma 20 Septiembre de 1898.—El vocal de turno Ignacio Vidal y Bannasar.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo. D. Matías Flexas Moner

Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA

Auxiliar del Instituto

Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arregladas á los programas de la Universidad de Zaragoza.

Informes: Farmacia Vda. Obrador—Fideos, 12. NOTA.—El profesor de alemán D. E. Wilson dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés é Inglés).

Gimnasio Balear

Dirigido por D. Miguel Muntaner.—Inspector médico D. Juan Munar.

Este acreditado establecimiento de Gimnasio higiénico y médico, establecido en la calle de Veri número 5, premiado con medalla de bronce en el Congreso internacional de Higiene y Demografía últimamente celebrado en Madrid; abrió sus clases el 1.º del próximo Octubre, á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

Noticias generales

PALMA

El Presidente del Circolo de Bellver Don Fernando Arias, nos ha invitado á la velada musical que se celebrará mañana á las ocho de la noche en aquella sociedad. Agradecemos la atención.

Se encuentra en esta capital de regreso de la península el Sr. Comandante de Marina de este puerto y su apreciable familia.

Personas llegadas á bordo del vapor Bellver nos han manifestado que en los sanatorios de Barcelona, existen algunos soldados mallorquines de los llegados últimamente de Santiago de Cuba, atacado de disenteria.

Estos embarearán tan pronto como su estado lo permita, en dirección á Palma.

Tenemos entendido que se trabaja activamente en Madrid para en breve poder construir la caseta de carabineros veteranos del muelle, cuyos proyectos quedan ya aprobados.

HABIENDO á esta Capital el Sr. CARRONS fabricante de los mecheros sistema Auer y habitará por muy pocos días en la finca del señor Barnils á donde pueden dirigirse los pedidos.

En la casa número 39 de la Plaza de San Antonio, se ha declarado un caso de difteria, ordenando el señor Alcalde se colocara un cartelón.

Esta mañana en la plaza de San Antonio un caso de trasporte ha arremitado contra un hombre que por allí pasaba derribándole al suelo y pasando por encima del vientro.

El atropellado ha sufrido varias contusiones de importancia. El Sr. Alcalde ha ordenado que se pusiera á disposición del Sr. Juez el conductor del carro.

Mafia en el paseo del Borne la Banda de música del Regimiento Regional número 1, tocará las siguientes piezas:

- 1.ª Trabajos Escenestros, P. D., N.
2.ª Valses Chantilly, Waldentuffel.
3.ª A. Momento Musical, Chubert.—B. Baylables de Ferramores, Rubistein.
4.ª Marcha Nupcial, Marqués.
5.ª El Ruso, P. D., N.

Mañana por la noche en el casino de Can Guenó, Arrabal de Santa Catalina, se celebrará un extraordinario baile de sala, el que promete verse muy concurrido á juzgar por los preparativos que se hacen.

Se halla sin agua desde hace algunos días la fuente que existe en la explanada de Santa Catalina por lo que se quejan amargamente aquellos vecinos.

Trasladamos la noticia al señor Alcalde para que vea de remediar el mal.

Ofréscense grandes ventajas en la Segunda Enseñanza á los escolares que cursen la Primera en el Colegio Luliano, incorporado al Instituto y situado calle de Palacio 9.—Para dar sólida base á la instrucción de sus alumnos, el Director D. Jaime Pomar, Doctor en Filosofía y Letras, regenta personalmente las clases de PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR, dando á estos estudios la amplitud necesaria para el ingreso en los del Bachillerato, según las disposiciones recientemente decretadas por el Ministerio de Fomento.—En dicho Colegio todos los profesores de 1.ª enseñanza son Doctores ó licenciados en Filosofía y Letras ó en Ciencias.

Boletín religioso

Santos de mañana.—Santa María de Cervellón, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Merced, dedicadas á su Titular: exposición, á las seis, misa de comunión á las siete y media, á las nueve y media novena, y bendición del órgano, Te Deum y después la misa mayor, música coral del maestro D. Nicolás Bonnin Pbro, ejecutada por un nutrido coro de voces y acompañamiento por el propio autor. Será el orador el P. Blanquer S. J. Por la tarde, á las tres y media, visperas y completas, luego se vestirá el escapulario á los terciarios que han de profesar y á las demás personas que desean ingresar á la tercera Orden: Por la noche, meditación, rosario cantado por la música y solemne reserva de S. D. M. predicada de procesión por el ámbito de la iglesia y Te Deum.

—Por la noche terminada la función religiosa, una banda de música amenizará á la paiza de la Merced.

Cultos.—En la iglesia de religiosas Jerónimas, se celebrará solemne fiesta en honor del joven mártir San Rodopeno, cuyas reliquias se conservan en dicha iglesia: á las nueve y media se cantará tercia siguiendo la misa mayor, cantada por la Rda. Comunidad. El encargado del panegirico es el Pbo. D. Miguel Roselló de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

—En San Juan, al anochecer, el ejercicio de Nuestra Señora de Lourdes, con exposición del copón.

—En San Felipe Nari, al anochecer, el ejercicio de la Infancia de Jesucristo.

—En Montesón á las siete y media, misa de comunión general para los Congregantes de San Luis Gonzaga y día de retiro.

—En San Cayetano, al anochecer, la visita á la Madre del Amor Hermoso.

Noticias militares

Se ha dispuesto que se observe con respecto al oficial 2.º del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares D. Gregorio Quesada Aguilá, que procedente de la isla de Cuba se encuentra en ese distrito en uso de licencia por enfermo, lo que determina el real orden de la fecha de 26 de agosto próximo pasado. en la que se encuentra comprendido el interesado; disponiendo al propio tiempo, que éste obtenga colocación en activo cuando por turno le correspondiera.

—Se ha destinado al coronel D. Gualterio Seo Mira Peraltá, del regimiento Reserva de Baleares núm. 2, á la Zona de Tarragona núm. 33, de plantilla.

—D. Vicente Simón Fatela, sargento maestro de Onda, del regimiento Infantería de Saboya se le ha destinado al Regional de Baleares núm. 2, y á D. José Pérez Guiltare del Regional núm. 2, al de Saboya núm. 6.

—El comandante D. José Montaner Yraola, agregado al regimiento de Reserva Baleares núm. 1, se le ha destinado al de Huelva núm. 94, de plantilla.

—El comandante D. Santiago Escudero Alonso del regimiento de Wad Ras núm. 60, se le ha destinado á la Zona de Baleares, de agregado.

—El capitán D. Gonzalo Villa de la Puente, afecto al regimiento Reserva de Baleares núm. 2, se le ha destinado al mismo.

—El primer teniente D. Antonio Montaner Gual, afecto al regimiento Reserva de Baleares núm. 1, se le ha destinado al de San Quintín núm. 47.

—Al segundo teniente D. Rafael Laa Rute, del regimiento de la Reina núm. 2, se le ha destinado al regional de Baleares núm. 2.

—El primer teniente D. Eduardo Ferran Vallespir, del regimiento regional de Baleares núm. 2 se le ha destinado á la Zona de Baleares.

—Se ha concedido á María Coll Bestard, de estado viuda, madre de Antonio Pons Coll, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182'60 pesetas.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA

Día 22.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0. Matrimonios: D. Ignacio Sanguino Hernández con D. Margarita Porcel Company.

CATEDRAL

Día 22.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 2. Matrimonios: D. Antonio Baades Muntaner con D.ª Catalina Crespi Covas.

CEMENTERIO

Día 23.—Miguel Ferragut Salas, 6 años, Hospital, enterocolitis.—Matías Terrasa Sans, casado, 64 años, San Agustín, nefritis intersticial.

Borrascas y desventuras

Sucesos

Han sido encerrados en Capuchinos por la guardia municipal, tres muchachos que han maltratado de palabra á una anciana.

—Se han impuesto diez pesetas de multa á un individuo que vaciaba una letrina después de las seis de la mañana.

—Esta mañana se ha espantado en el muelle la caballería que tiraba de un carro de transporte, comprendiendo predispuesta carrera y atropellando á su paso á una anciana á la que ha producido heridas de consideración en la cabeza.

Almoneda de muebles

Por tener que ausentarse sus dueños, se verificará de los existentes en la calle de Pelotres, número 102-3.º.—De diez á una y de cuatro á seis.

Por telégrafo

A la hora en que escribimos estas líneas, las últimas de la tarde, no hemos recibido ningún telegrama de nuestro activo corresponsal, á pesar de que la línea telegráfica funciona perfectamente. No sabemos ni conjeturamos á qué causa será debida la escasez de noticias.

Ya esta mañana nos ha llamado extraordinariamente la atención el caso singular de que los cinco telegramas recibidos han venido con la tasa de urgente, telegramas que nada interesante contenían, como habrán notado nuestros lectores. ¿Es que la censura militar de Madrid había suprimido la parte importante que decidiera á nuestro corresponsal á expedirlos con toda urgencia? Ecco il problema.

Invita á hacer tales suposiciones otro detalle que no se ha de desperdiciar, ó sea la baja repentinamente de los valores, suceso todavía no explicado por los que entienden de estos fenómenos.

OBRAS

de Gustavo A. Becquer

NUEVA EDICIÓN

—3 tomos PTAS. 10'50—

LIBRERIA DE J. TOUS—PALMA.

Colegio de Sta. Teresa

PONT D' INCA

Se admiten internos y semi-internos, combinándose las ideas y ventajas de estos últimos con los itinerarios del Ferro-carril.

Los estudios del Bachillerato suelen durar cinco años habiendo alumnos que los realizaron en cuatro y uno que los ha realizado en dos.

Qualquier alumno de segunda enseñanza que desee matricularse en este Establecimiento, debe hallarse en el mismo antes del 30 de este mes.

Atendido el cambio de nacionalidad de Cuba y Puerto Rico, se abrirá en 1.º de Octubre una clase práctica de Inglés para los alumnos de Contabilidad.

Los resultados del último curso son: Sobrosalientes, 36.—Notables, 26.—Buenos, 23.—Aprobados, 17.—Suspensos, ninguno.

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Pañería y Novedades

—para Señora y Caballero—

SABTRERIA Y CAMISERIA

Temporada de Otoño é Invierno

Se han empezado á recibir algunas partidas de géneros para dicha Temporada y continuamente se irán recibiendo más.

Hay grandes cantidades de ROPA BLANCA de todas clases, lo mismo para servicio interior que para mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprar en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—NTR.ª

ORO

MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplosivos y los UNICOS con doble gaségeno automático, son los de la

Patente Bofill—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETRÓL'20 á 40 céntos, de peseta el litro

Gas ordinario á 20 céntos, de peseta el metro cúbico

Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semanal

La comisión de París

El idioma. - Comunicación diaria. - Breve del. - Los comisionados yanquis y los aranceles antillanos. - Sobre las islas Filipinas.

Los individuos de la comisión hablarán en su respectivo lenguaje nacional. De las discusiones por una y otra parte se sacará copia traducida a entrambos idiomas, comunicándolos diaria y telegráficamente los comisionados a sus respectivos Gobiernos.

Mac Kinley ha recomendado a los comisionados yanquis que procuren arreglar sus tareas de modo que resulte en su término la mayor brevedad. Los comisionados yanquis tienen el propósito de obtener de los españoles que quedan en los Estados Unidos en completa libertad para fijar la tarifa arancelaria que en ambas Antillas habrá de regir para los productos españoles, así como también la manera de que queden protegidos en Cuba y Puerto Rico los intereses de los españoles residentes en aquellas islas.

El asunto que aparece más obscuro de cuantos habrá de tratar la comisión, es el que se refiere a Filipinas, pues mientras la prensa norteamericana sigue afirmando que los comisionados yanquis llevan instrucciones para no ceder en la pretensión de que la isla de Luzón sea anexionada a los Estados Unidos, despachos particulares de Washington y Nueva York afirman que Mac Kinley convencido de lo costoso que habría de ser a Norte América la posesión de dicha isla, ya que calcula que para mantener en ella su soberanía habría que gastar enormes sumas que en conjunto no bajarían de mil millones de dólares, quiere únicamente conservar el derecho de establecer en ella estaciones navales que garanticen la libre ruta de la marina mercante y de guerra de los Estados Unidos por los mares oceánicos.

De Cuba y Puerto Rico sólo se ocupará a los comisionados en redactar el artículo del protocolo definitivo que se referirá a la renuncia de España a su soberanía en las Antillas.

Se fijará también en dicho artículo el derecho en que quedan los Estados Unidos de fijar el régimen y Gobierno ulterior de Cuba y Puerto Rico.

Los marinos en Madrid

DETALLES INTERESANTES

Lo que dice Diaz Moreu

El Sr. Diaz Moreu, en conversación familiar con los periodistas ha referido algunos detalles interesantes relativos a la escuadra de Santiago.

Ha dicho que el día anterior a la salida, el Sr. Concas, que presentaba el desastre, manifestó que si alguno sobrevivía quedaba obligado a defender el honor de los marinos exponiendo las peores condiciones en que salió a combatir la escuadra.

En un cañón de catorce centímetros dijo el Sr. Diaz Moreu, hubo necesidad de sustituir ocho veces el proyectil porque no salía el tiro.

El general Bermejo, ha añadido, había dictado una R. O. al salir la escuadra de Cádiz prohibiendo disparar con los cañones de catorce centímetros por temor de que reventasen, según cree el ex-comandante del crucero Cristóbal Colón.

El pequeño calibre de nuestros cañones ha sido la causa de que no sean mayores los desperfectos sufridos por los buques norteamericanos, que recibieron muchos proyectiles.

Los marinos desean llegar a Madrid para encauzar la opinión pública en lo referente a desastre de Santiago de Cuba.

Tren con repatriados. - Un negro laureado. A las nueve de la mañana del 22 llegó un tren que conducía repatriados.

El Gobernador civil, la comisión de la Cruz Roja y el jefe de la expedición dirigieron el desembarco, conduciendo a los soldados en la sala de espera.

En uno de los vagones quedaba rezagado un soldado mulato envuelto en una manta.

Al ir a buscarlo y decirle un individuo de la Cruz Roja; «Vamos chico que ya estás en Madrid» contestó el soldado mulato:

«¡Fíjese usted en que tengo tratamiento.» Y quitándose la manta dejó ver sobre su pecho la cruz laureada de San Fernando.

El incidente fué muy celebrado entre los que lo presenciaron.

Siguió hemos podido averiguar, este valiente se llama Gregorio Cárdenas, es natural de Puerto Príncipe y tiene treinta y ocho años.

Se dirige a Cartajena, y ha sido alojado en el cuartel de María Cristina.

Se batió en Peralejo, Jarruco y Las Mangas, ganando la laureada en la Guasima de Manchado.

Lazaga

En un café cercano al andén de la estación se reunieron, mientras aguardaban la llegada del tren, varios oficiales, figurando entre ellos el Sr. Lazaga, hermano del difunto comandante del crucero Almirante Oquendo.

Tenía retratada en el rostro la emoción que embargaba su ánimo.

«Admiro su valor, le dijo el general Topete; a lo cual contestó el Sr. Lazaga: Vengo a cumplir el deber de abrazar a los compañeros que regresan.

¿Ya ha sabido la versión exacta de la muerte de su hermano? preguntó el señor Topete.

Si, señor, contestó el Sr. Lazaga pugnando por contener las lágrimas. Mi hermano padecía una afección cardíaca. Tres días antes de zarpar la escuadra se agravó en su dolencia pero no quiso abandonar de ningún modo el Almirante Oquendo.

Testigos presenciales me han asegurado que mi hermano no se suicidó, como equivocadamente han dicho los correspondientes.

Cuando el Oquendo ardía, se le instó para que se salvara, negándose a ello.

Estuvo dirigiendo las operaciones de salvamento, y cuando quedaban sólo cuatro hombres a bordo, un contramaestre y dos marineros, ahogado casi por el humo y el calor del incendio, pidió un vaso de agua.

Apenas acababa de pronunciar estas palabras se llevó las manos al pecho, y expiró.

La llegada

Al acabar de comunicar estas noticias el señor Lazaga, la bocina comunicó la llegada del tren que conducía a los marinos.

Al oírlo, el público que se encontraba en los alrededores de la estación, se agolpó para presenciar la llegada del tren, que entró muy despacio en el andén.

El almirante Corvera ocupaba con los señores Diaz Moreu y Eulate, comandantes respectivamente de los cruceros Cristóbal Colón y Vizcaya, un coche salón situado a la mitad del tren.

Vestía el almirante Corvera traje gris de americana y sombrero hongo.

El primero en abrazarle fué su tío; después el ministro de marina le alargó la mano.

A éste le dijo el almirante Corvera: «Tendré el honor de presentar me hoy mismo a V. E.»

Después del ministro de Marina, saludó al almirante Corvera el capitán de navío señor Morgado, en nombre de S. M. la Reina Regente.

A los dos pasos se desarrollaba una escena conmovedora.

El señor Lazaga se había arrojado en brazos del señor Eulate, compañero de su hermano. Los dos permanecieron abrazados largo rato, con los ojos húmedos por las lágrimas, sin poder hablar una palabra por la emoción que les embargaba. Costó gran trabajo el separarlos.

Al desairse dijo el señor Eulate: «Ya te contaré, Joaquín, mis amarguras.»

El almirante Corvera, por su parte, estuvo repartiendo abrazos durante largo rato.

El ministro de Marina y el señor Morgado le ofrecieron sus respectivos carruajes, que no aceptó el almirante Corvera porque tenía dispuesto el de su tío general Topete.

Entre tanto era bajado de su departamento de primera, el teniente de navío señor Villamil, que tiene varias heridas en su cuerpo.

Le acompañaba su familia desde Santander.

El general Corvera y su acompañamiento salieron de la estación por una puerta ocusada.

Tomó asiento en un carruaje acompañado de los individuos de su familia; el ministro de Marina y el señor Morgado tomaron asiento en otro.

En la calle de Bailén y en la plaza de Oriente se había agolpado el público, ávido de presenciar el paso de los marinos.

Los curiosos no conocieron al almirante Corvera, contribuyendo a divulgar el engaño un carruaje que iba detrás del ocupado por dicho general, escoltado por una pareja de la guardia civil de caballería, y en cuyo pescante figuraba un marinero.

El proceso Dreyfus

Esterhazy. - amenaza. - Lo que piensa de él. - 600 documentos falsos.

París 20. - Publica el Observer, de Londres, y telegrafía a un periódico de esta capital, un interview celebrada con el comandante Esterhazy.

El comandante se ha quitado el bigote a fin de que se le conozca menos fácilmente.

En su conversación con el redactor del Observer, Esterhazy ha dicho que en Francia no hay justicia y que ha llegado el momento de hacer importantes revelaciones.

«Yo declararé - ha dicho - el verdadero papel que he desempeñado en el asunto Dreyfus.

«Todo cuanto hees lo hice por orden de mis superiores. Si invocándonos la disciplina y mi deber de la obediencia se me hubiera mandado tomar un fusil y disparar sobre mi propio hermano, sin duda que lo hubiera hecho.

«Estoy dispuesto - dice Esterhazy - a revelar cosas gravísimas que han de cambiar el curso de todo y las ideas de todo el mundo.

«De las mil piezas que figuran en el expediente de Dreyfus, hay lo menos seiscientas que son falsas; que han sido fabrica-

cas» profeso. Ya diré por qué y en qué circunstancias se han cometido tantas falsedades.»

Excuso decir la impresión que han hecho en París estas noticias, que, a pesar de su origen autorizado, mucha gente acoge con reserva.

La vuelta de Dreyfus. - Preparativos. - En la isla del Diablo

París 21. - Dicese que el Gobierno ha enviado ya instrucciones al Gobernador de la Guyana para que prepare a Dreyfus y para que lo que prevenga todo a fin de que al primer aviso del Gobierno pueda partir a Francia el condenado de la isla del Diablo.

Temores

París 21. - El Gobierno se preocupa muchísimo de lo que pueda suceder cuando vuelva Dreyfus.

Es indudable que han de ocurrir alteraciones de orden público. Los periódicos antidreyfusistas están ya preparando a la opinión en tal sentido, y La Patrie, rabioso enemigo del condenado de la isla del Diablo, que ha hecho contra Dreyfus una apasionadísima campaña, formula esta pregunta:

«¿Será posible que la muchedumbre vea impasible la vuelta del traidor? ¿Será posible que nuestros soldados defiendan con sus pechos y sus armas, de los ataques de la muchedumbre al que quiso vender nuestro ejército?»

Este mismo periódico al reproducir un grabado en que se representa la degradación de Dreyfus en 1895 añade; «esperamos la nueva degradación de 1897. - ¡Ugall!»

París 21. - No es exacta la noticia de que se han hecho con algunos periódicos, sobre la intención del Gobierno de mandar conducir a Francia a Dreyfus antes de que el tribunal de cassación lo acuerde así.

CUENTOS AJENOS

EL VIDRIERO

¡Otro vidrio roto en casa! ¡Ved al vidriero que pasa!

¡El vidriero... erol! Todos los martes, entre diez y once de la mañana, retumba este grito de un extremo a otro de la calle Nueva de los Filisteos!

¡El vidriero... erol! El grito sonoro, brillante, incomparable. Este grito hacía resonar los timpanos hasta el fondo del corazón y retambalar los vidrios, como si se aproximara una catástrofe.

«¿Habeis notado, decía Ignatius, cómo vibran los vidrios cuando se aproxima un terremoto?» Desde que se descubrió al que lanzaba este grito, se adivinaba en él a un vidriero joven y robusto.

Aun añadió que existen en París pocos vidrieros tan guapos como éste.

Cabo de trompetas en un regimiento de espahis del cantón de Ginebra, había conservado de su anterior profesión cierta desenvoltura cabaleresca y, sobre todo, una manera de atusarse el largo bigote, que partía el corazón a todas las sirvientas y a algunas amas de casa.

Un martes por la mañana, cerca de las diez, la señora vinda de Puyfolâtre, limpiaba los bibelots de la estantería de su salón. (No confiaba este trabajo a nadie. ¡Las sirvientas de ahora tienen tan poco cuidado!)

Se abrió la puerta y apareció Gertrudis.

«Señora, acabo de romper un vidrio de la cocina.»

«No lo de siempre, hija mi a»

«No lo he hecho espresamente, señora.»

«¿No faltaba más!»

«Hoy no pasará el vidrio. ¡Hay que llamarlo! Ciertamente. No podemos estar eternamente con el vidrio roto.»

En el mismo instante resuena el grito de: ¡El vidriero... erol!

Gertrudis se precipitó a la escalera y pronto regresó acompañada del vidriero.

¡Verdaderamente era un guapo chico!

La señora vinda de Puyfolâtre quedó verdaderamente impresionada por el aspecto del humilde industrial y, reparada la avería, le ofreció un bazo de excelente vino, seguido de varios otros.

Retoriéndose siempre su largo bigote, el cabo de trompetas contó algunos episodios de su vida militar.

Este guapo mozo era un modesto héroe. Las dos mujeres le escuchaban embobadas.

Mme. de Puyfolâtre; morena, con bandás lisas, y bella aun, a pesar de aproximarse a los cuarenta.

Gertrudis, pequeña y ligera, cuyos mechones rubios se agitaban a todos vientos.

A y té no sé, entre los bandós lisos ó los rizados rubios, cuáles estaban más gustosamente comovidas por el relato de estas aventuras coloniales.

Toda la semana, bandós y rizados estuvieron sonando con un guapo vidriero.

Gertrudis no pudo disimular y el martes siguiente ¡pam! un condazo al vidrio.

«Señora, he roto otro vidrio.»

«Pero, hija mía ¿cómo te lo arreglas?»

«No lo he hecho a dreda, señora.»

«¿No faltaba más!»

«Ha sido revolviéndome con mi cacerolita.»

«Pues bien, tendrá que llamarse al vidriero.»

«Está bien, señora.»

Gertrudis se regocijaba y Mme. de Puyfolâtre no podía defenderse de una conmovión interior.

El bello vidriero, después de terminada su misión, reanudó el relato de sus aventuras heroicas.

Desde entonces fué costumbre semanal; todos los martes, ¡pam! un vidrio roto.

«No... he sido yo! ¡Qué confesión entrataba aquella púrpura! El vidriero lo comprendió.

Retorció su largo bigote y dijo torpemente (pero se comprende...)

«Yo también, señora... hace mucho tiempo. Y el cabo de trompeta se casó con la hermosa viuda.»

ALFONSO ALLAIS.

(Del Journal de Bruxelles)

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 22. - Según informes de origen oficioso, son prematuras las noticias dadas por la prensa inglesa acerca del acuerdo chileno-argentino.

Se cree que el gobierno de Buenos Aires, se dirigirá separadamente al arbitro para exponerle las divergencias existentes. Reina grande excitación en la República Argentina.

«Los periódicos italianos creen necesaria una acción colectiva contra el anarquismo, que encuentran en Suiza refugio y recomiendan que sea Italia la nación que tome la iniciativa, por lo mismo que de su seno han salido algunos de los autores de los atentados que tan justa indignación han producido.»

«Los periódicos suizos se hacen cargo de las quejas de algunos diarios italianos respecto al asilo concedido en el territorio helvético a los anarquistas y a las amenazas más ó menos encubiertas de una intervención europea para poner término a aquel estado de cosas.»

La prensa ginebrina alega que ni en Suiza se desean ni se han formado semejantes elementos, procedentes con especialidad del país que provee a la anarquía de sus representantes más temibles y que Italia hace mal en acusar a Suiza de que recibe a los anarquistas que ella le manda.

«En la capital de Turquía se concede cierta importancia a tres hechos que señalan los últimos sucesos de Candia:

1.º La acción de Inglaterra tratando directamente con Edem Bajá, sin tener en cuenta para nada al Sultán.

2.º La frialdad con que las potencias han acogido las circulares de la Puerta y el hecho de no haber dado contestación alguna a las mismas.

3.º La acción de Inglaterra prescindiendo de las otras potencias para restablecer el orden en Candia, lo cual aumenta la esfera de la influencia de la Gran Bretaña en Creta, así como el hecho de encargarse Inglaterra de la administración de la isla.

Semejante actitud produce verdadero recelo en la corte otomana.

En Lyon se señala cierta agitación entre los elementos anarquistas, pues en tanto que han llegado a dicha ciudad algunos expulsados de Suiza otros lyoneses han abandonado la población.

Unos y otros, sin embargo, parecen aspirar solo a pasar inadvertidos.

Londres 22. - A juzgar por las últimas noticias de Bombay, la peste bubónica se ha extendido por una gran parte de la India, causando víctimas en Calcuta, Hurruck y Madras. En el espacio de siete días, el número de defunciones causadas por la epidemia, en diferentes poblaciones asciende a 3.165.

NACIONALES

Por orden de la autoridad militar ha ingresado en la cárcel de Bilbao un individuo que desde su domicilio de la calle de Imurribide, y para festejar el triunfo de determinado diputado provincial, disparó la otra noche algunos cohetes, y porque cuando se presentó la autoridad le desobedeció, diciéndole que en su casa hacía lo que quería.

Por igual delito ha sido encarcelado otro vecino de la calle de la Esperanza.

«Se halla completamente restablecido de la enfermedad que sufrió, el Sr. Peris Mencheta, director de El Noticiero Universal.

Nos alegramos.

«Los penados del correccional de Bilbao han elevado una instancia a S. M. solicitando indulto por la terminación de la guerra, fundándose en que casi todos han perdido en ella hermanos, hijos, etc.

Los solicitantes estiman que nunca como ahora son tan útiles en sus hogares para atender a los demás individuos de sus familias.

«El Toisón de Oro que se ha concedido al presidente de la República francesa, monsiur Faure, es el mismo que pertenecía al mariscal Mac-Mahón.»

«En los días 24 al 27 del corriente se celebrarán en La Guardia (Toledo) las tradicionales fiestas de «Moros y Cristianos», que tanto renombre han adquirido por la propiedad con que se verifican y por la combinación de los festejos.

Este año estarán muy animadas las fiestas del Santo Niño, por el variado programa que las constituyen.

Las solemnidades religiosas prometen ser brillantes, predicando los eminentes oradores González Reyes y Pinilla.

Las procesiones y fuegos artificiales estarán amenizadas por la banda municipal, y se verificarán bailes en el Ayuntamiento y casas particulares.

«Se halla en Biarritz el célebre explorador del Africa Central, M. Stanley. Permanecerá allí una breve temporada.»

Academia universitaria de Palma de Mallorca

PELAIRES, 58

dirigida por el dr. D Eugenio Losada

Este centro de enseñanza entrará en el tercer año de su vida el día 1.º de Octubre próximo, día en que se abrirá el curso. Se explicarán todas las asignaturas de las carreras de Leyes, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, y las de la preparación para el ingreso en las carreras Militares. Queda abierta la matrícula en casa del Director, San Elias 15, en la del Secretario don Antonio Roselló y Gomez, Huercos 12, y en la farmacia de San José, Colón 34.

Profesores: Don Eugenio Losada, Dr. en Medicina y Cirujía; don Bernardo Calvet, Ingeniero; don Rafael Ribas, Médico Cirujano; don Juan Frontera, Ingeniero; don Miguel Ramis, Abogado; don Antonio Roselló y Gomez, Abogado; don Juan Tugores, Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras; don Rafael Comas, Farmacéutico Militar; don Francisco Antich é Izaguirre, Licenciado en Farmacia y en Ciencias; don Mateo Jaume y Seryera, Abogado y Notario; don Jaime Domenge y Mir, Abogado; don Juan Juan, Licenciado en Farmacia.

En todas las clases en que haya alumnos de pago admite la Academia GRATIS, un alumno de reconocida pobreza. Los semi-pobres abonarán la mitad de lo fijado en la siguiente nota de Honorarios. Por un curso ordinario, 40 pesetas; Por el de Ampliación de Medicina, 50 pesetas; Por una asignatura, 15 pesetas.

Calificaciones obtenidas durante el curso de 1897 a 98. - Sobresalientes, 9; Notables, 6; Buenos, 6; Aprobados, 8; Suspensas, 3; Actos de examen, 32.

NUESTRA INFORMACION

Intento de suicidio

En la casa de Porto-Pi frente a la casa del Sr. Salas, ha estado a punto de ahogarse un hombre de mediana edad, llamado José Planells Monfíer.

El suceso ha ocurrido a las cinco y media de la mañana.

José Planells hubiera fallecido indudablemente a no haber acudido prontamente en su auxilio un pescador que estaba en la orilla preparándose para salir de pesca, el cual ha extraído del agua el cuerpo de aquel sin sentido ni ninguna señal de vida.

Se le han prodigado los auxilios de la ciencia, lográndose después de grandes esfuerzos reanimarlo.

Se supone que el intento de José Planells era suicidarse, tanto por la disposición en que se le ha encontrado, y por la confusión de sus declaraciones, cuanto porque ya en otras ocasiones había, según se dice, intentado poner fin a sus días.

El cultivo del tabaco

Acerca de este asunto, que tanto puede interesar a los agricultores de estas islas, se han ocupado estos días los periódicos de la península, para decir que, según informes que proceden de buen origen, el Gobierno y la Compañía Arrendataria han resuelto ya, de una manera favorable a los intereses de la Agricultura, la importante cuestión del libre cultivo del tabaco en la Península, por el que tanto hemos pleiteado.

Está convenido, y muy pronto se hará público, que se permita el libre cultivo del tabaco en cinco zonas de la Península, que son las siguientes:

Provincia de Granada. Huelva de Murcia. Provincia de Valencia. Huelva. Málaga. Antequera.

El cultivo se hará bajo la fiscalización de los delegados que nombre para este efecto la Compañía Arrendataria, y el permiso para hacerlo regirá probablemente desde el próximo año agrícola.

«Puesto que el Gobierno se ha olvidado, como casi siempre sucede, de esta provincia, es indispensable que nuestros representantes interpongan su influencia para que igual concesión se haga a nuestra provincia, tan merecedora por lo menos como las otras del favor del gobierno.»

Hay que pedirlo con insistencia, por que el que no se cansa alcanza.

Importación y exportación. El viaje que el vapor Cataluña ha emprendido hoy a Marsella ha sido tan provechoso, respecto a carga, como lo fué el pasado que efectuó el vapor Isleño.

El cargamento de aquel buque, compuesto por una gruesa partida de almendrán; pulpe, higos, vino y otras producciones del país ha sido justipreciado en unos 200.000 duros, perteneciente la mayor parte de este valor a la considerable partida de almendrán.

Como se esperaba, por efecto de los muchos pedidos que hizo nuestra plaza a la terminación de la guerra, se ve algo más animado el movimiento de importación de mercancía procedente de los puertos del continente; tanto es así que el vapor Belver llegado hoy ha sido porador de unas 300 toneladas de carga cuando en viajes anteriores no excedía de 100, 150 a 200.

Entre ésta, nada notable figura, más que medio millón de pesetas consignado a la sucursal del Banco de España en estas islas. El resto es carga corriente consistente en harinas, salvados, sardinas, alpiste, trigo, conservas, perfumerías y otros efectos.

De Valencia ha importado el vapor Unión unas 200 toneladas de carga, figurando entre ella una partida de 80 y pico de sacos de arroz de los varios pedidos que, según informaciones anteriores, se tienen concertadas con Valencia.

80 cajas de tabaco, 40 de jabón fuerte, una pequeña partida de patatas, otra de 600 sacos de almendrán de trasbordo para Marsella, cueros, coloniales y otros efectos.

La exportación que ha sido crecida aunque no tanto como la importación, se eleva a unas 250 toneladas que han conducido los vapores Isleño y Ciudad de Mahón, con suficiente en vino, paja, habas, trigo, cebada, carbón, licores, calzado y otros efectos.

En cuanto a exportación de carbón, se tiene a la vista dos cargamentos de carbón de unas 150 toneladas cada uno y algunas partidas aun que pequeñas de algarrobas.

Estas en plaza se cotizan a 18.50 y 19 reales quintal.

En expectativa de embarque lo están algunas partidas de higos con destino a Marsella, Barcelona y Valencia.

A demás de las varias partidas de guanos que son esperadas en esta isla, han llegado hoy ocho sacos de este precioso abono el que va generalizándose mucho entre los agricultores.

Cecinas económicas. El Ayuntamiento repartió ayer 400 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 262, y se extrajeron 229 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de frijoles.

En dichas especies se ha recibido como donativo de D. Vicente Pomar un cuartn de aceite.